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INTRODUCAO

Este plano de trabalho tem por objetivo permitir com que os alunos compreendam a
Matematica por meio de situages-problema que os facam pensar, analisar, julgar e decidir-se
pela melhor solugdo. O pré-requisito basico destas atividades propostas serdo a leitura, a
interpretacdo e as opera¢Oes matematicas.

No primeiro momento da tarefa iremos fazer uma viagem de olho no mundo do
trabalho buscando informacdes sobre as profissdes: Gedlogo e Quimico que resolvem em seu
cotidiano problemas resolvidos utilizando o conceito de logaritmo nos dando suporte para a
Introducdo do conteddo de Funcdo Logaritmica que sera trabalhado. O préximo passo sera a
resolucdo de dez situacBGes-problemas que irdo abordar passo a passo todos os tdpicos de
resolucdo aos quais trabalhardo as habilidades do Curriculo Minimo 2012, pois por enguanto
ndo houve nenhuma alteracdo para 2013. Logo apds, os alunos irdo estabelecer uma relacdo
entre a Matematica e outras areas do conhecimento. Para isso, apresenta-se, entre outras
informacdes, uma discussédo sobre poluicdo sonora, acido-basico corporal e para finalizar uma
curiosidade matematica também relacionada ao conteddo estudado (funcdo logaritmica)
tornando as aulas mais atraentes e agradaveis.

Por fim o processo de avaliacdo que é um instrumento fundamental para se obter
informacdes sobre como foi 0 andamento do processo ensino-aprendizagem. Somente 0
diagnostico continuo possibilita a reformulacdo de procedimentos e estratégias, visando
sempre 0 sucesso efetivo de nossos alunos.

DESENVOLVIMENTO

ATIVIDADE 1:

HABILIDADE RELACIONADA: Conhecer profissdes que aplicam os conceitos da fungéo
logaritmica.

PRE-REQUISITOS: Leitura.

TEMPO DE DURACAO: 30 minutos.

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Notebook e projetor de multimidia.
ORGANIZACAO DA TURMA: Duplas.

OBJETIVOS: Apresentar profissbes que no seu cotidiano resolvem situacGes problema
através da resolucéo de logaritmos.



METODOLOGIA ADOTADA: Leitura e questionamentos sobre profissdes que aplicam os
logaritmos em seu trabalho diario.

O gedlogo é um especialista no estudo da crosta terrestre e das alteracfes sofridas ao
longo do tempo.

Entre outras coisas, esse profissional, que tem formacdo superior, estuda a
possibilidade de se encontrarem depositos de petréleo em determinado local. Também avalia
a estabilidade dos solos, verificando, por exemplo, se um terreno é adequado para a
construcdo de grandes obras, como hidrelétricas ou tineis de mineragéo.

O geodlogo depende muito da Matematica. Dentre as ferramentas mais utilizadas por
ele estdo os célculos de probabilidade, a anélise de graficos e as fungbes exponenciais e
logaritmicas. Essas ultimas sdo usadas, por exemplo, para analisar o comportamento dos
sedimentos dos rios -, ou seja, comparar a quantidade de minerais ou de particulas organicas
que sdo carregadas pela dgua e as que se depositam no leito. O calculo com logaritmos mostra
que parte de sedimentos afunda rapidamente e quanto continua empurrado pela correnteza.
Esse tipo de estudo é importante para prever e prevenir o bloqueio da corrente do fluxo de
agua.

Poucas profissdes dependem tanto de um bom calculo das propor¢des quanto a do
quimico. E que as substancias reagem nos tubos de ensaio em obediéncia a uma determinada
proporcdo, e € preciso fazer célculos para prever o resultado das misturas feitas em
laboratério. A proporcdo entre os atomos que participam de uma reacdo é chamada
estequiometria. Também se mede a velocidade das reagdes recorrendo a uma escala
logaritmica.

Isso é importante, por exemplo, na avaliacdo de um explosivo. Nesse tipo de
composto, as reacBes quimicas tém de ser incrivelmente rapidas — suficientemente velozes
para provocar a detonagéo.

Os quimicos séo profissionais com formacao superior e podem trabalhar numa grande
variedade de industrias, como a farmacéutica, a de alimentos e a de papel e celulose. Uma das
areas mais promissoras atualmente é a de meio ambiente, na qual é importante o célculo do
impacto que os despejos de uma indUstria pode ter sobre um rio ou o solo de uma regido. Seja
onde for, a Matematica acompanha de perto o dia a dia desse profissional.

ATIVIDADE 2:

HABILIDADE RELACIONADA: Reconhecer situagbes cujas informacdes estdo
relacionadas ao conceito de logaritmo. Perceber que o desenvolvimento progressivo no qual
surgiram duvidas e contradi¢cdes permite a compreensdo da mateméatica como uma construgdo
humana, com influéncias sociais e culturais.

PRE-REQUISITOS: Leitura, interpretacio e operacdes matematicas: adicdo, multiplicacio e
potenciacéo.

TEMPO DE DURACAO: 70 minutos.
RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Folha fotocopiada (xerox).

ORGANIZACAO DA TURMA: Duplas.



OBJETIVOS: Compreender quando é necessario utilizar logaritmos para efetuar calculos.
Despertar a consciéncia critica e perceber que os contetudos de Matematica foram descol:lertos
em consequéncia da necessidade de resolver problemas existentes. Resolver equacgdes e
situagBes-problemas envolvendo o conceito de logaritmo e de fungéo logaritmica.

METODOLOGIA ADOTADA: Resolver dez situagdes-problema levando os alunos a ler,
interpretar e utilizar os logaritmos na resolucdo dos calculos destacando que a fgr}géo
logaritmica é a inversa da exponencial. Em cada atividade os conceitos serdo transmitidos
gradativamente para garantir um aprendizado significativo.

1)

Nas aulas anteriores vimos como resolver equacdes exponenciais. Para resolver

algumas delas, é necessério reduzir os dois membros a poténcias de mesma base,
por exemplo: .
2°=8=2"=2= x=3
Agora, veja esta situacdo.

= John Na'pienl"
Jairo aplicou R$ 500,00 a uma taxa mensal de 0,6%. Para obter um montante @ © Principal objetivo

[
de R$ 534,00, durante quanto tempo esse capital deve ficar aplicado? cgn'ﬁtiﬁif;izbua de
logaritmos era
facilitar os longos e
trabalhosos célculos
realizados por
navegadores e
astrénomos da época.
¢ ¢ ; Além disso, Napier
M=c-(1+i) =534=500(1+0,006) = 534 =500-1,006' = 1,068 = 1,006 também ficou

§ pcee e il - : o conhecido por uma
Note que, para responder a pergunta inicial, é preciso resolver a €quagao expo- e syas invencaes, as

nencial obtida. No entanto, ndo é possivel reduzir os dois membros em uma mes- = conhecidas barras

ma base. Em ¢ tili I itmos, to:aberdad " de Napier ou 0ss0s
a ba m casos como esse, utilizamos os logaritmos, assunto abordado neste | 4 Napier. Esse
capitulo. Pf'\'{ Ha DI e 2 jue € montante instrumento era

‘ : & o e e A - utilizado para realizar,
(0] Iogarltmo f0| desenvoIVIdo, entre outros, pelo escocés John Napier (1550-1617).  de forma mecanica,
Ele ndo era um matemdtico profissional, mas dedicava parte de seu tempo a escre- multiplicacdes,

; ; ; _ , divisdes e célculos de

ver sobre diversos assuntos. O termo logaritmo também foi criado por Napier:

raizes quadradas.
logos, que significa razdo e arithmos, que significa ndmeros.

Para responder a essa pergunta, vamos utilizar a férmula
M= c~(’l+i)t vista no capitulo anterior, que determina o montante
M obtido por um capital ¢ aplicado & taxa de juro i durante ¢
meses. Nesse caso, para M=534, ¢ =500 e i = 0,006, temos:

Arquivo da editora

Em 1614 foi publicada a obra Mirifici logarithmorum |
canonis descriptio (Uma descricdo da maravilhosa regra | ™ | o) ¢ | s B 1”? ,‘fjo,
dos logaritmos), na qual Napier explica a natureza dos 1060 025306 |
logaritmos e apresenta uma tabua de Iogarltmos dos |10 |" i35 |08

533
senos de 0° g 90°. Professor(a): Vejz

|
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Em 1615, o matematlco mgles Henry Briggs —[1067 oesios |ic7| 1082 0“(’; o1 | 1097
(1561-1631) conheceu Napier, que lhe contou tudo

1069 | 978 | 4975 084 | 035 029 | 101 | 1 ggg
|

- Bl AP

0 que havia descoberto sobre os logaritmos. Como |16 | o0 o 406 m;°: : 1102 | 0:21
. 5 & u 1023 600 0 1088 1103“

fruto de suas conversas com Napier, Briggs decidiu |07 |os1o0s | 55| 10se 5[ 1104

construir ta ri s n- = s
onstruir uma tabua de loga tmos de base 10 (assu SANTOS, Udmyr Pires. Tdbuas Tédbua de Iogarltmos

to estudado neste capitulo), a qual seria muito Gtil na  de logaritmos: a seis decimais, construida por Henry
realizacio de alguns célculos. Sdo Paulo: Nacional, 1957. Briggs.

Atualmente, essas tdbuas logaritmicas entraram em desuso, pois com o surgimento
das calculadoras cientificas e dos computadores, os célculos envolvendo logaritmos
ficaram mais répidos e precisos.



a) Em sua opinido, que procedimento poderia ser utilizado para resolver a equacao
1,068 = 1,006

b) De que maneira vocé acha que as tdbuas de logaritmos ajudavam os navegadores e
astronomos?

c) Que estudioso construiu a tdbua de logaritmos de base 10?

d) Atualmente as tabuas de logaritmo tém utilidade? Por qué?

2) A altura média do tronco de certa espécie de arvore, que se destina a produgdo de madeira,
evolui, desde que € plantada, segundo o seguinte modelo matematico:

h(t) = 1,5 + logs(t + 1),
com h(t) em metros e t em anos. Se uma dessas arvores foi cortada quando seu tronco atingiu
3,5 m de altura, o tempo (em anos) transcorrido do momento da plantacdo até o corte foi de:
a)9 b) 8 c)5 d) 4 e) 2
Ampliando o problema:
a) Qual era a altura da arvore no momento em que foi plantada?
b) Qual seria a altura da arvore ap6s 80 anos de sua plantacdo se ela ndo tivesse sido cortada?
c) Essa arvore atingiria 10 m de altura em algum momento? Se sim, quanto tempo depois de
plantada?
d) Converse sobre a importancia de preservar a natureza, evitando-se o corte abusivo das
arvores. E possivel para a humanidade viver sem o corte das arvores? Se néo for, qual seria a
solucdo para evitar o desmatamento das florestas?
e) Pesquise sobre o que é o selo FSC? Em que ano foi criado o FSC Brasil?

3) O numero de bactérias numa certa cultura duplica a cada hora. Se, num determinado
instante, a cultura tem mil bactérias, dai a quanto tempo, aproximadamente, a cultura terad um
milhdo de bactérias? Considere log 2 = 0,3

a) 2 horas b) 3 horas c) 5 horas d) 10 horas e) 100 horas

4) O anudncio de certo produto aparece diariamente num certo horario na televisdo. Apos t
dias do inicio da exposicdo (t exposicdes didrias), o numero de pessoas (y) que fica
conhecendo o produto é dado por y = 3 —3(0,95)", em que y é dado em milhdes de pessoas.

a) Para que valores de t teremos pelo menos 1,2 milhdes de pessoas conhecendo o produto?
b) Faca o gréafico de y em funcdo de t.

5) As indicagbes R; e Ry, na escala Richter, de dois terremotos estdo relacionados pela

. M -
formula Ry — R, = Ioglo(M—lj, em que M; e M, medem a energia liberada pelos terremotos
2

sob a forma de ondas que se propagam pela crosta terrestre. Houve dois terremotos: um

~ M,
correspondente a R; = 8 e outro correspondente a R, = 6. A razdo M—l é:
2

a) 2 b) log,10 c) g d) 10° e) log 10[%)

6) O alcool no sangue de um motorista alcancou o nivel de 2 gramas por litro logo depois de
ele ter bebido uma considerdvel quantidade de cachaca. Considere que esse nivel decresce de
acordo com a férmula N(t) = 2 . (0,5)", na qual t é o tempo medido em horas, a partir do
momento em que o nivel foi constatado. Quanto tempo devera o motorista esperar antes de
dirigir seu veiculo se o limite permitido de alcool no sangue, para dirigir com seguranga, € de
aproximadamente, 0,6 grama por litro? (Use 0,3 para 10g102)



7) A funcdo L(x) = ae™ fornece o nivel de iluminag&o, em luxes, de um objeto situado a x
metros de uma lampada.

a) Calcule os valores numéricos das constantes a e b, sabendo que um objeto a 1 metro de
distancia da lampada recebe 60 luxes e que um objeto a 2 metros de distancia recebe 30 luxes.
b) Considerando que um objeto recebe 15 luxes, calcule a distancia entre lampada e esse
objeto.

8) E consenso, no mercado de veiculos usados, que o preco de revenda de um automovel
importado decresce exponencialmente com o tempo, de acordo com a fungdo V = k . x'. Se 18
mil dolares € o preco atual de mercado de um determinado modelo de uma marca famosa de
automdvel importado, que foi comercializado h& 3 anos por 30 mil délares, depois de quanto
tempo, a partir da data atual, seu valor de revenda sera reduzido a 6 mil ddlares? (E dado
|Ogl53 = 0,4)

a) 3 anos b) 5 anos c) 6nos d) 7 anos e) 8 anos

9) O crescimento populacional em condi¢es ideais é regido aproximadamente pela funcéo
P(t) = Pee®, em que t é a variavel tempo, k ¢ a taxa de crescimento por unidade de tempo, Pg
é a populacéo inicial e P(t) é a populacdo no instante t. Essa mesma fun¢do modela também
a decomposicdo radioativa, sendo que, nesse caso, Py é a massa inicial do material
radioativo e k depende do material. Considere In 2 = 0,7 e In 3 = 1,1; aproximadamente, e
julgue os itens que se seguem em verdadeiro ou falso:

1) SeP0=72ek=0,1; entdo In (P(10)) <5.

I1) Uma cultura com 100 bactérias, inicialmente, reproduz-se em condicdes ideais e, 12
horas apos, existem 400 bactérias. Entéo, dois dias depois do inicio da experiéncia, existirdo
mais de 21600 bacteérias.

I11) Uma amostra de material radioativo reduz-se a 3/4 de sua quantidade inicial depois de
33600 anos. Entdo, € correto afirmar que, ap6s 56000 anos, a sua massa estara reduzida a
menos da metade da massa inicial.

10) O iodo — 131 é um elemento radioativo utilizado em medicina nuclear para exames de
tiredide e possui meia-vida de 8 dias. Para descarte de material contaminado com 1 g de
iodo — 131, sem prejuizo para 0 meio ambiente, o laboratério aguarda que ele fique reduzido a
10 g de material radioativo. Nessas condicOes, o0 prazo minimo para descarte do material €
de: (Dado: logip2 =0,3)

a) 20 dias b) 90 dias c) 140 dias d) 160 dias e) 200 dias

ATIVIDADE 3:

HABILIDADE RELACIONADA: Estabelecer uma relacdo entre a Matematica e outras
Ciéncias.

PRE-REQUISITOS: Funcéo logaritmica.

TEMPO DE DURACAO: 100 minutos.



RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOQOS: Folha fotocopiada (xerox).

ORGANIZACAO DA TURMA: Duplas.

OBJETIVOS: Auxiliar na compreensédo do texto, bem como, avalié-los, relac_ionando 0 texto
ao contetdo abordado. Perceber que o conhecimento matematico desenvolvido nas aulas é

importante para resolver problemas de outras ciéncias, bem como situa¢6es do cotidiano.

METODOLOGIA ADOTADA: Para um melhor aproveitar_ne_nto das mago
apresentadas durante as aulas nada melhor que atividades interdisciplinares sobre aplicacdes

das funcdes logaritmicas para fixar os contetdos abordados.

1)

Silénciol

A modernidade e, consequentemente, a urbanizagdo ndo trouxeram apenas
conforto e comodidade. Com os beneficios, diversos problemas, antes incomuns,
passaram a fazer parte do nosso cotidiano. Entre eles, a poluigdo sonora. Buzinas,
sirenes e motocicletas, bem como carros, radios, televisores, avides, liquidificado-

AN
fra

res etc., estdo tornando o meio em que vivemos cada vez mais barulhento. Arquive da edtan

Estudos mostram que a poluicdo sonora pode causar, além de perda auditiva, estresse, falta de con-

centracdo, problemas neuroldgicos e digestivos, entre outros.

O nivel equivalente de ruido de um ambiente é medido em decibéis (dB) por meio da fungdo logarit-

mica n(l) = 10log/i, em que / € a intensidade sonora, em watts/metro quadrado (W/m?), e I, € aintensi-
0

dade sonora minima da audibilidade humana, podendo-se considerar /, =107 W/m?,

Gerador do ruido Nivel equivalente de ruido \

Liquidificador 90 dB |
Secador de cabelo 90 dB
Britadeira 100 dB

Buzina de automével 110 dB -

Motor de motocicleta | 120 dB f

iecolagem de avido a jato 150 dB ) ,‘

Além da intensidade do ruido do ambiente, fatores como tempo de exposicdo e caracteristicas espe-
cificas de cada pessoa tém influéncia nos danos causados i audicdo.

O nivel de ruido recomendével pela Organizacao Mundial da Sadde (OMS) é de até 50 dB. Porém,
conforme o quadro acima, é comum a exposicio a ruidos acima desse nivel.

Em 1990 foi criada a Lei do Siléncio, visando estabelecer
normas, métodos e agdes para controlar o ruido excessivo. Em
decorréncia dessa lei, o Instituto Nacional de Metrologia, Nor-
malizagdo e Qualidade Industrial (Inmetro) instituiu um selo
denominado Selo Ruido, que identifica o nivel equivalente de
ruido gerado por eletrodomésticos.

Para preservar sua saide, evite ficar exposto a ambientes
barulhentos. Se tiver necessidade de ficar exposto a um desses
ambientes, utilize protetores auriculares. Procure conhecer a
Lei do Siléncio e leis especificas de sua cidade que tratam da
poluigdo sonora. Caso tome conhecimento de desrespeito a
essas leis, denuncie.

a) Cite exemplos de maleficios que a polui¢do sonora pode causar & saude de um individuo.

{Programa Siléncio
[ Y SELORUIDO gj

NS TRO RESOLUGAO CONAMA 020,94

Sletrodomistico
Fabricante

Marca

Meodelo/Tensio
Narma Utllizads
Nivel da Paténcia Sonara XX db(A)

Nvdla Licenga do 1BAMA Verificado
or:

OVD-XXXX e )

informacodes



b) Determine a intensidade sonora gerada por uma britadeira.
¢) Que medidas podem ser tomadas para preservar sua salde contra a poluicdo sonora?
d) Debate: “E possivel um mundo com 50 dB”?

2)

ACIDO-BASICO CORPORAL

Algumas disfuncoes no organismo fazem com que o corpo humano apresente desconfortos, como ndusea, dor de cabe-
ca, cansaco, falta de ar etc. Uma dessas disfuncées pode ser o desequilibrio dcido-bdsico dos fluidos corporais, como o
sangue, que estd relacionado com a quantidade de concentracao molar de ions hidrogénio (H*). Tal concentracdo ¢ de-
terminada por uma poténcia de base dez, isto €, [H*]=10"", em que pH indica a acidez ou basicidade desses fluidos.

Alteracées no nivel de pH do sangue podem ocasionar a acido-
se ouaalcalose

Na acidose, os sintomas iniciais
podem ser a cefaleia (dor de ca-

---- pHSANGUINEO ---- beca) e a sonoléncia.

ACIDOSE
(pH sanguineo fica abaixo de 7,35)

Na acidose as gorduras
se aderem ds paredes
das artérias causando

METABOLICA

Possiveis causas: disfun¢ao
renal, alimentacao, diarreia
excessiva etc. (acumulo de H*
ndo decorrente do excesso de
co,)

Intervalo normal

METABOLICA

Possiveis causas: ingestdo de
diureticos e medicamentos al-
calinos, vomitos prolongados,
desidratacao extrema, disfun-
¢ao renaletc. (perda de H* nao
decorrente da baixa de CO,)

W 00 N O AN W N = O

-
-

RESPIRATORIA
Possivel causa: apneia
ou capacidade pulmo-
nar prejudicada, com
acumulo de CO, nos
pulmoes

(7,35a7,45)

RESPIRATORIA
Possivel causa: hiper-
ventilacao, produzindo
diminuicao do CO, no
sangue

ALCALOSE

(pH sanguineo fica acima de 7,45)

Se a concentracao molar de H* € conhecida e deseja-se saber o
pH dos fluidos corporais, basta determinar o inverso dessa
concentracao. Para cada unidade que se aumenta ou se dimi-
nui no pH, a concentracao molar de fons H* é dez vezes menor

ou maior, respectivamente.

doencas do coracao.

A alcalose pode causar
contracoes musculares
e caimbras. Em casos
mais graves, pode-se
apresentar contracoes
prolongadas e espas-
mos musculares.

A alcalose respiratoria
pode fazer com que o indi-
viduo se sinta ansioso e

' pode causar uma sensa-
\' cdo de formigamento em
\torno dos Idbios e na face.

A acidose pode contribuir
para desenvolver cancer, ar-
trite, diabetes, alergias alem
de doencas causadas por vi-
rus, bacteérias e fungos.

b) Os conhecimentos que vocé tem sobre funcdo logaritmica o ajudaram a entender as informacoes apresentadas?

Justifique.

3) Como exprimir qualquer nimero inteiro positivo com apenas trés “dois”
Suponhamos que o numero dado seja 3. Nesse caso, 0 problema se resolve assim:

3=-1log; log, \/\/ﬁ

E facil convencermo-nos da veracidade dessa igualdade.

Chamemos, inicialmente, o seu 1° membro de A e 0 2° membro de B.

Podemos, entdo, escrever:

Eduardo Carriga/Arquivo da editora



1
L2
5 1

132 1
B =-log; log, \N\/E — B=-1log; log; (22] — B=-log; log,;27?’ —>B=-Iogzzi3—>

—B=-10g,2° >B=-(3)—>B=3
Logo, A=B
Se 0 numero dado fosse 5, resolveriamos o problema pelo mesmo processo:

5=-log; log, VA2

Para 0 nimero inteiro positivo n, temos que:

n=-logz logz \..7[v2

n radicais

AVALIACAO

A avaliacdo € parte integrante do processo de ensino e aprendizagem, e ndo uma etapa
isolada. Deve ser feita de forma continuada e com a utilizacdo de diversos recursos. A pratica
dessa avaliacdo permite ao professor a verificacdo constante da producdo do aluno. A
avaliacdo é mais do que buscar um resultado.

E um processo de observacio e verificacgdo de como os alunos aprendem o0s
conhecimentos matematicos e o que pensam sobre a matematica. E parte integrante do proprio
processo de ensino/aprendizagem e tem como objetivo aprimorar a qualidade dessa
aprendizagem. A avaliacdo deve ser continua, dindmica e, com frequéncia, informal, para que
através de uma série de observacgdes sistematicas possamos emitir um juizo valorativo sobre a
evolucdo do aluno no aprendizado de matematica.

A avaliagdo do desempenho dos alunos tem suas finalidades baseadas no desenvolvimento
dos alunos e no proprio trabalho do professor.

A avaliacgdo durante esse roteiro de atividades devera ser feita atraves de:

e Resolucdo das atividades propostas em duplas (habilidades do Curriculo Minimo

2012);

e Observacdo do comportamento do aluno (motivagao, interesse, realizacéo das tarefas,

esforco, disciplina, responsabilidade e rendimento nas duplas).

e Auto-avaliacao.
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